

правопорядка в обществе, правовая активность всех субъектов права, состояние правовой науки и юридического образования.

Несомненно, право должно находиться и находится в постоянном развитии. Важнейшую роль в этом процессе играет нормотворческая деятельность государства. Так, государство, создавая правовые нормы, отражающие изменяющиеся общественные и политические процессы, влияет и на порядок деятельности граждан, что отражается на правовой культуре. Нормотворческая деятельность логично продолжается деятельностью по реализации правовых предписаний, результаты которой также находят отражение в правовой культуре общества. На формирование правовой культуры так же воздействует деятельность по толкованию норм права, т.е. уяснению и разъяснению смысла правовых норм с целью их правильного понимания и реализации адресатами.

Таким образом, говоря о понятии правовой культуры, необходимо использовать комплексный подход, позволяющий рассматривать ее как часть общечеловеческой культуры, как социальную составляющую жизни общества и как результат нормотворческой и правореализационной деятельности государства.

<http://edoc.bseu.by/>

А.А. Матвеева, А.Г. Мхитарян
БГЭУ (г. Минск)

ПОСТРОЕНИЕ ЭЛЕКТРОННОГО ГОСУДАРСТВА В РЕСПУБЛИКЕ БЕЛАРУСЬ С УЧЕТОМ ЗАРУБЕЖНОГО ОПЫТА

В Республике Беларусь одним из актуальных вопросов остается вопрос формирования электронного правительства. Электронное правительство не представляет собой дополнение или аналог традиционного правительства, оно определяет новый способ взаимодействия государства и населения на основе использования информационно-коммуникационных технологий в целях повышения эффективности предоставления государственных услуг.

Рассматривая механизмы построения электронного государства в национальной системе нельзя не обратиться к зарубежному опыту, так как наше государство опирается на некоторые аспекты формирования электронного правительства иностранных государств.

В качестве примера приведем Канаду. Это одна из первых стран в мире, которая начала решать проблему открытого доступа к информации государственных структур еще в 1994 г. Она разбила проект построения системы электронного правительства на три этапа реализации, который должен был завершиться за пять лет. В результате этого система была модернизирована и разделена на четыре контура:

- сайт Канады;
- информационный портал, объединяющий подпорталы;
- промежуточное программное обеспечение, включающее поисковую машину, системы автоматизации бизнес-процессов, системы интеграции приложений и данных;
- инфраструктурное программное обеспечение, состоящее из системы управления бумажными и электронными документами, электронного хранилища и системы управления базами данных.

На современном этапе в рамках проведенной работы по реализации проекта канадские власти работают и напрямую взаимодействуют с населением посредством мощного информационного портала, объединяющего до 500 Интернет-сайтов. Таким образом, за последние три года отказ от необходимости непосредственного посещения служб гражданами и обработки бумажной документации позволил канадскому бюджету сократить государственные расходы почти на 10 млрд долларов.

В Южной Корее при построении электронного правительства государство сделало основной акцент на внедрение информационно-коммуникационных технологий в образование и культуру. Корейская модель формирования была настолько эффективной, что Организация

Объединенных Наций в 2010 г. признала ее одной из лучших. С помощью данной системы население Кореи легко может пользоваться государственными услугами, учитывая тот факт, что Южная Корея практически полностью отказалась от бумажного документооборота. Функционирование системы электронного правительства позволило за последние два года сэкономить для государственного бюджета более 1 млрд долларов и сократить число служащих почти на 9 тыс. человек. Общий социально-экономический эффект оценивается в 16 млрд долларов.

Решение о разработке такой инфраструктуры и базы электронного правительства в Южной Корее было принято еще в 1987 г. Благодаря этой системе все население страны может совершать практически все операции, не выходя из дома: начиная от покупок в магазинах и заканчивая оплатой счетов и оформлением документов. В общественных местах установлены специальные терминалы, в которых легко можно найти необходимую информацию или распечатать любой документ или справку. Южная Корея ежегодно занимает первое или второе место в мире как по средней скорости Интернета, так и по степени охвата Глобальной сетью населения.

Таким образом, механизм построения системы электронного правительства обусловлен развитием информационных технологий и ориентирован на будущее. Условиями реализации данного механизма выступает сетевая организация общества, эффективно работающая обратная связь и высокий технологический уровень оснащённости государственного аппарата.

Рассмотрев зарубежный опыт перехода к электронному правительству, считаем актуальным и важным создать в Республике Беларусь единую систему документооборота, а также все большую автоматизацию процессов управления через Глобальную сеть, тем самым воспользовавшись опытом построения данного правительства в зарубежных странах.

Д.Д. Мисуно
БГЭУ (г. Минск)

ЭВОЛЮЦИЯ И СОВРЕМЕННОЕ ЗНАЧЕНИЕ ПОНЯТИЯ ГРАЖДАНСТВА ЕВРОПЕЙСКОГО СОЮЗА

В современной литературе понятие гражданства определяется как устойчивая правовая связь индивида со своим государством, налагающая на граждан и государство взаимные права и обязанности в случаях, указанных в законе. Соответственно важность института гражданства определяется тем, что ни одна страна не может являться суверенной до тех пор, пока она не имеет своих граждан.

В середине XX в. сформировались три основные точки зрения рассматривающих возникновение института гражданства: существование гражданства в древних республиках; античное гражданство – есть правовое состояние личности; гражданство в качестве государственно-правового института, возникшего в период буржуазно-демократических революций.

Институт гражданства в современном понимании зародился при Французской буржуазной революции. Впервые в «Декларации прав человека и гражданина» было торжественно провозглашено равноправие граждан: «Люди рождаются и остаются свободными и равными в правах». В самом общем виде понятие «гражданства» было представлено в Европейской конвенции о гражданстве от 6 ноября 1997 г.: ««гражданство» означает правовую связь между отдельным лицом и государством без указания этнического происхождения этого лица». В связи с ускорением процесса глобализации, в особенности в политическом аспекте, гражданство образует несвойственные ему прежде формы, одной из которых является гражданство Европейского союза.

Европейский союз (далее – ЕС) – межгосударственное объединение, сочетающее в себе черты международной организации и федеративного государства; возникло на базе Европейского сообщества. Предпосылки к установлению гражданства ЕС можно найти еще в первых